

NEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
 1 hónap 2 K 1 hónap 250 K
 1 évre 24 K 1 évre 30 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-ter 1. Telefon 206.
 Felelős szerkesztő: Hajós József.

A keresztény ifjuságért!

A most lezajlott *Szociális Hét* elnöke Prohászka püspök, a keresztény magyarságnak most már kimondottan szellemi vezére: nagyszabású elnöki megnyitó beszédével dominálta az egész tanfolyamot, rámutatott a magyarság bajaira, szervezetlen-ségére. Mint elnök, fáradhatatlanul vett részt egész héten az összes üléseken.

Mi szentül hisszük, hogy kikel a vetés és a kath. Népszövetség kezdeményező lépése után az egész országban megindul a szervezkedés, egymastán kelnek életre, vagy alakulnak a munkásszervezetek, alapítják az egyházmegyei takarékpénztárakat, amelyek központosa az ország leghatalmasabb pénzügyeztetőt hozzák majd létre, újult erőre kap a keresztény sajtó, egymástán nyílnak a szövetkezeti boltok — szóval új, erős, irrisz verkeringés indul a már-már vespedésnek induló testben s mire a harcosok visszatérnek otthonukba, itt ne a mostani, hanem egy szebb jövő világot találjanak, amelyben az az uralma, a család, az öntes a bűn az ur, hanem a keresztény erkölcs, érvényesül társadalomban, politikában, közgazdaságban Magyarán.

Akkor lesz Magyarország igazán nagy és boldog.

Az erkölcsi eredményekben gazdag nagyhátnak, a szociális korszak kihágásai mögött volt a 6-ik napon *Vass József* nek az ifjuság neveléséről szóló beszéde, melyben szónoki érveléssel és statisztikai számokkal bizonyította a keresztény magyar ifjuság nevelésének fontosságát. *Vass dr.* adataiból is kitűnt, hogy mily nemzetmentő akció megindítását kezdte Prohászka püspök: a keresztény ifjuság érdekében írt — és az ellenfél által oly hevesen megtámadott cikkeivel. *Vass dr.* beszéde szintén a keresztény tanuló ifjuság és a keresztény intelligencia megmentését sürgette.

A háború ötödik évében a vezérkar jelentések mellett átkelintethetjük, sőt köteleseggünk átkelinteni a veszteségajstromokat — s akkor elfogódott szívvel állhatunk a keresztény magyarság sirja előtt. Egy világos part szakadt le. Ugyanakkor a kereszténységet a front mögött is tudatosra lemorzsoló lák. Négyezerrel több egyetemet végzett embert, kell kitermelnie a keresztény társadalomnak évenként, hogy a szellem szabad versenyében értéke-

hoz, fölényéhez mérő és körelező számarányban vehesse fel a versenyt a zsidósággal. Ráid számokban beszélt a keresztények lemaradásáról a középiskolákban és az egyetemeken, de ugyanakkor rámutatott, hogy elemt erővel kell megmozdítania bennünk a jövő irányában a kötelességérzetnek, hogy ezt a fátogó szakadékok átvejjük. Az intelligencia reservoírja a napsugaras lelki tisztavérű, magyar nép: — innen kell tehát merítenünk. Főtöréskés gyánant hangsúlyozta annak szükségességét, hogy az ifjuság segítő akcióját szervezni kell. Minél több ifjut kell részesíteni az alsóbb körökből — magánsegítés és önkéntes internautusok felállításával, hogy a magyar intelligenciátömeget művelje.

Vass József előadásában kimutatta, hogy a kultúréletben a katolikusok nem tudnak úgy érvényesülni, mint számarányuknál és értékükénél fogva az őket megilleti. Melyek e nem-érvényesülési forrásai? Lássuk előbb az iskolákat. Az iskolákból nem özönlnek ki oly mértékben a katolikusok, mint arányszámuk szerint kellene. Az igazán erős, erkölcsi és nemzeti szempontból tisztavérű tömeg, az alsóbb nevelési gyermekeiket nem igen kelti ki a kulturális pályákra.

Az iskolákban tanítás adataiból tünt ki leginkább a keresztény magyarság lemaradása. Már az elszomorító, hogy ha a szülők statisztikáját nézzük, mert azt tapasztaljuk, hogy a középiskolába járó gyermekek szülei 77.4 százalékban a vagyonosabb vagy értelmiségi osztályokhoz tartoznak és a szülők között csak 22.6 százalékkal vannak képviselve a kisemberek milliói. Hogy ez a zsidóságnak mekkora terjedelműt jelent, az kitűnik a következőkből: Magyarország lakossága vallás szerint a következőképpen oszlik meg százalékokban: róm. kath. 49.3 százalék, görög-katolikus 11.0 százalék, ev. ref. 14.3 százalék, ág. ev. 7.1 százalék, görög-keleti 12.8 százalék és zsidó 5.0. Ezzel szemben tanulóikkal népszerű arányszámuknak a róm. katolikusok 5.5 százalékkal alatta, a görög-katolikusoknál 6.7 százalékkal alatta, az ev. reformátusoknál 0.3 százalékkal alatta, az ág. evangélikusoknál 1.7 százalékkal fölötte, a görög-keletiekéül 7.4 százalékkal alatta és a zsidóknál 16.0 százalékkal fölötte maradtak.

Hogy 8 év múlva elérjük a

rendes arányszámunkat, akkor post szeptembertől évenként 1000 tanulóval többet kellene a középiskolákba küldeni. Mindenekelőtt arra kell törekedni, hogy a magyarság renesszánszára egyedül képes népből kell kiemelni a szükséges anyagot. Sajnos, az intelligens középosztály már nem annyira intakt, hogy az ő fiaiktól lehetne várni a magyar kereszténység renesszánszát.

Érettségi van Magyarországon évente 4000, ebből katolikus 2314, zsidó 1220. A mi fiaink, sajnos, anyagi okokból nagyon megfogycokozott számban érik el az érettséget.

Az egyetemi állapotokról szól ezután. Az orvosi karon a zsidó hallgatók száma meghaladja a 78 százalékot; sajnos, ez Bécsben még nagyobb: 92 százalék. 1917-18. évi nyári szemeszterben 914 katolikus és 675 zsidó. Az országban békéidőben átlag 25 ezer főiskolai hallgató, közül római katolikus volt 3200, zsidó 3553.

A zsidó végig kitartóan iskolázta a fiat, míg a mieink az érettségi után még jobban szétfordának különböző pályákra. Az analfabéták percentje a katolikusoknál 21.5 százalék, a zsidóknál csak 1.23 százalék. Iskolázott ember van a katolikusoknál 39 százalék, a zsidóknál 57 százalék. Foglalkozási ágak szerint a diplomás pályákra a következőképpen oszlik meg vallás szerint a lakosság: bíró van: katolikus 1420, zsidó 109; ügyvéd: katolikus 1795, zsidó 3949; — ügyvédsegéd: — katolikus 1209, zsidó 1900; — hatósági orvos: katolikus 611, zsidó 898; — magánorvos: katolikus 405, zsidó 2065; — állatorvos: katolikus 494, zsidó 514; — újságíró: katolikus 405, zsidó 510.

Ha így folytatja a magyar intelligencia a kulturális elem termelését, az igeen fajiság föltétlenül arakodni fog.

A második kérdés a szükséges tanulókontingens kiemelése. Hivatkozok arra, hogy régen a plebániák voltak a jövő intelligencia halászhelyei. Ma is tud olyan felvidéki plebánosról aki minden esztendőben behoz a városba 8-10 csemelét és nagy fáradsággal elhelyezi őket.

Legyenek ismét falu diákjai. Azokból az emberekből, akiket az egyház felnevelt, ha nem is lettek mindnyájan papok, de jó civil emberek lettek és soha nem lett belőlük a magyar nemzeti gondolat ellensége. Használják fel a rendelkezésre álló összes segítségmódokat és ahol

csak lehet helyezzünk el néhány szegény diákot.

Vigyétek ki a nemzet öntudatába azt a gondolatot, hogy a magyar nemzetnek a háboruban vérszentes kisémben családait nem rokkantpénzakkal lehet re-kompenzálni, hanem azzal, hogy a porbaszított családot fiában emeljük fel. Indítványozza, hogy bizza meg a Szociális Hét közönsége a Kath. Népszövetséget, hogy ezt a gondolatot karolja fel, hogy a Szent Imre internautus egyesülettel lépjen érintkezésbe, hívja fel azt, hogy építse ki önmagát, és — alapszabályai szerint építse ki ország-szerte a kath. középiskolai internautus rendszert és gondoskodjék olyan országos hálózat-ról, amely a magyar kath. nemzet kulturális érvényességét mutatkozó hiányt pótolja. Ennek a mozgalomnak, a Pro Juventute-mozgalomnak ügyi megvan már a szikrája, fátylaja: Prohászka püspök. (Viharos éljenzés.)

Az elavult Prohászka püspök szól az ehangozathoz. Köszönet és hála a kiváló előadónak, aki meggyőzően bizonyította nekünk, hogy cselekednünk kell, mert nyakunkon a hurok, csuszik alonk a föld, és ha így megy tovább, a magyar idegen lesz az otthonában. Nagy nehezséggel kell megküdeni, mert a középosztály gyöngye, az alsóbb osztályk szegények és a felsőbb osztályokban nincsen meg a kellő érdeklődés, hanem valami blazizottság uralkodik.

A magyar nép a maga inspirációjából nem fog cselekedni, hanem olyan kezdeményezésre van szükség, amelynek gyönyörű példáját a jelenlévő Glatfelder püspök alkotásában látjuk.

Felált Glatfelder Gyula püspök és mindjárt kész munkaprogrammot adott az ifjuság segélyakciójának. Aki az egyetemi kollégiumok megteremtése által például statuált, kimondta az azonnali munkára indulás jelszavát. Hangsúlyozta, hogy nem elég a püspöki kar és a papaság segítsége: ide az egész keresztény társadalom acies bene ordinátájára van szükség Glatfelder püspök felszólalásával Vass igazgató hatalmas szava után olyan kezdetet jelent a restauráció munkájában a szociális kurzus, amely történelmi jelentőségű lehet. Megcsodálva tapasztalhattuk a „Pro catholica iuventute” cikke hullámvérést és hatását. Eljutottunk a tettek katalizmusáig. Glatfelder püspök kérését az elnök Prohászka püspököt, hogy mozgató tüneményes energiával álljon munkába a nagy ügy érdekében.

Egyes szám ára 8 fillér.

A cselédkérdés

című cikkünk élénk visszhangot keltett. A közönség tájékoztatására lekötődjék a hozzánk érkezett levelek közül a legszebb hangut, mely elég tanulságos, íme:

Tisztelt Szerkesztő Úr!

Wasárnapi számában megjelent Cselédkérdést illető közleménye a havi bérekre vonatkozólag, én nis mind egy érdekelt fél, bátor kodom meg jegyezni a következőket, abban a reményben hogy a szerkesztő ur lesz szives egy pár okos szót meg jegyezni, például a 60 és 100. koronás havi bérek, hátha az a szegény leány aki reggel 6 tól este 10 ig dolgozik és a mai finom hadi koszt mellett még O nagysága ideges hóborítást is kénytelen halgatni, ha 200 koronát kapna meg volna e fizetve? ha ezt emberségesen felgondoljuk hisz mikor kapott egy szakácsné 30. koronát akkor 5 korona volt egy bluz és 10 k. egy pár cipő, akkor még 15 koronát el is tartott, — ma egy bluz 200 k. egy pár cipő 100—160 korona, tessék ezt ki számítani hogy érdemes annak a leánynak dolgozni miért van miért? Ha O nagyságának nincs fizetni miából, tessék nekik is dolgozni, ne csak a szegény leányok véret ki szivni I tőször az idegeség aztán a rossz kosztal végül a sok munkával, Kérem Szerkesztő ur amennyi ben pár sor írásom a valóságának meg felel tessék ezt lapjában közölni. egy érdekelt fél.

A többtermelésről.

A legfontosabb kérdések egyike: a magyar gazda hogyan teheti az ősi földet termőbbé, hogyan méríthet új kincseket a földből, hogyan szaporíthatja gazdaságának jövedelmét, hogyan gyarapíthatja a nemzeti vagyont és erőt? A többtermelés az a cél ma, amely felé minden gazdának iparkodnia kell. Meg kell említeni a magyar földet a tudomány, a gépek, a modern haladás eszközeivel, hogy fogantatosabbá tehessek a magyar nép veritékes munkáját.

Különösen fontos a többtermelés, okszerű gazdálkodás felfedezése ismertetése a mai viszonyok között, amikor az ellenségek egész sokasága tör kiéheztetésünk útján nemzetünk ellen és amikor a földmivelőnek minden terhe, gondja, a gazdálkodás nehézségei megsokszorozódtak.

A többtermelés okszerű gazdálkodás kérdéséről fogunk ismertető, propogatív, agitációs előadásokat tartani vasárnap, í. h. 15-én d. e. fél 11 órákor a városháza nagyteremben: Lintner Sándor nyug. urolalmi főintéző, a Fejér- és Tolnamegyei Gazdasági Kör kiváló elnöke, Árnos Jenő, a Fejérmegyei Gazdasági Egyesület illusztris titkára, Nagy Mihály, a helybeli gazdasági iskola igazgatója és Kélemen Béla helybeli lapszerkesztő, a Fejérmegyei Talajmélvő Társaság leendő ügyvezetője.

Dr. Saára Gyula polgármester, mint a helybeli Gazdakör elnöke és Kovács A Sándor tb. tanácsos, mint a gazdasági ügyosztály helyettes vezetője a városi gazdasági szakosztály és a Gazdakör tagjait együttes ülésre hívták meg és kérték e meghívóban Fehérvár gazdáit, hogy tekintettel a kérdés rendkívüli fontosságára, az előadások meghallgatására minél nagyobb számban és pontosan jelenjenek meg a városháza nagyteremben.

Fehérvár-törekvő gazdái bizonyára szivesen ragadják meg az alkalmat, hogy tudásukat, ismeretüket gyarapíthassák és a saját, valamint az ország-járára hasznosítsák.

Egy szebb jövő

gyönyörű szín pompás verő-nyelű bontakozik ki előttünk — mielőtt az újraszervezett keresztényszocialisták most kiadott pártprogramját olvassuk. Ez a merész, csupa cselekvés és energiától duzzadó leonidászi tábor, melynek volt ereje és férfias bátorsága egy egész világ rüti előítéletével, bizalmatlanságával, rosszakaratával; terrorával, szervezett ékmunkájával, cselszövényeivel, szarkazikus mosolyával — sőt a mi a legbátrabb! a meg nem értő testvértábor anatómájával szemben a maga élő tüzött uton se jobbra se balra tekintve, a bántó kicsinyeségeket észre sem véve — egyenesen előre menni; ki csak a keresztény magyar nép iránti határtalan szeretet hevített és sarkalt cselekvésre a tehetetlenséggel szemben; ki nem egyedül bína a dolgozni akarás, a tetvagy az alkotás; kinek ereiben a társadalmi reformátorok fanatizmusától ment, az élet tapasztalataiban észlelt akaraterő feszül; e cselekvő férfiakból álló imponáló tábor most megjelent.

levő pártprogramja legényesebb és legkézzelfoghatóbb bizonyosság és tanúságtétele a mozgalom létjogosultságának életrevalóságának.

A kik ily programmal lépnek a keresztény társadalom elé mint az újraszervezett keresztényszocialisták — azokia csak a skarlát eggyület, a kaján irigység, vagy az álmából felrészeg tehetetlenség foghatja rájuk a békebontó, az erők szétolódásának narkotikumát.

Ha az újraszervezett keresztényszocialistáknak nem csinált volna mást, minthogy a már teljesen elavulás alatt levő „bizonyos keresztény mozgalom” agresszivitásával halálhozó álmából teljesen felrészeg és bátor fellépésével mintegy kényszerítette a haladót az önvédelemre, a hatványozottabb munkára és felhívta az illetékes tényezők figyelmét az alvó leányzó rá: már egymagában megbecsülhetetlen, megfizethetetlen szolgálatot tett a magyar keresztény társadalomnak.

Annny „nánunk” a „beteg in tézmény”, a vérszegény mert betegon fogant alkotás, hogy

csak hálát érdemel az — ki a nem életképes, hálódó, t. b. c. szerű infézőnyekre kimondja bátran — hogy meg kell szüntetni vagy teljesen friss-vérkeringéssel ellátni: A jótékony kezek annyira vannak igénybe véve, hogy óva figyelniük kell, hogy csak az igazán missziót teljesítő, hivatásukat és céljukat betöltők élvezhessék a jótékony segítségüket. Mert csakis ezeknek van létjogosultságuk. A keresztény mozgalom és társadalmi akciók sokkal fontosabbak, sokkal tiszteletreméltóbbak, semhogy egyes emberek játékszereit, sakkbájjait vagy pláne egzisztenciális kérdéseit jegyzenek. Ezzel már egyszer gyökeresen szakítani kellett.

De éppen azért nem tudjuk megérteni a testvéri anatómiát. Mió a szídjuk mi orvosunkat, ki egészségünk helyreállítja? Nem köszönjük sőt nem fizetjük meg a sebésznek a rajtuk végzett műtétet — ha mindjárt könnyeinken keresztül is?

Továbbá lapjakkal a „Keresztényszocializmus”-sal egész új irány teremtettek a keresztény laplapirodalomban. Mióta a bátor, merész és rettenetlen tollú „Keresztényszocializmus” megjelent — a keresztény zurnalisztika letette limonádéját, melyet eddig tinta helyett használt és a keresztény öntudata mártotta ezennel pennáját. Hogy mi jelent ez a keresztényegre — csak újságíró ember tudja. És ezért érdemli a testvéri anatómiát? Ezért?

Akkor — mikor a küzdő porondon csak két páncélos vívő mér össze erejét. És pedig: életre-halálra. A kereszténység és keresztényellenség. Mikor az egész pokol összefog, összetart mikor az ellentábor minden árnyalata és frakciója zárt sorokban ellenünk előrenyomul, mikor az ellentábor mindenkiével szövetkezik ellenünk, hogy letérjen bennünket — akkor egy eszmét, egy világnézetet, egy harctervet, egy taktikát monopolizálni egyedül üdvözítőnek, egyedül célvezetőnek deklarálni — talóban töresek.

Mily szépen férnek meg Németországban a keresztény pártok különböző frakciói minden rivalitástól, minden egyeduralmi hóborítól mentesen. S így érthető hatalmas erejük „Getreunt marshieren — vereint schlagen!” ez ott a jelszó.

Legyünk tárgyilagosa! Az újraszervezett keresztényszocialisták rövid idő alatt bámulatos dolgokat miveltek. Egy fillérvény támogatás, egy csöp jóakaraton volt velök. Saját erejükből. És ez nem érdemelt e legnagyobb tiszteletet, a legőszintebb elismerésünket?

Nem gyümölcseiről ismerik e meg a fat? ...

Az újraszervezett keresztényszocialisták programjának minden pontjából kilátszik hogy népmozgalom, tehát alulról felfelé (s nem felülről lefelé) törtéti igazi keresztény népmozgást, mely semmiféle parádéslovakat nem fogdászhintaja elé, hanem őszintén és nyíltan mondja: a népből születtem — a nép az én életem!

Korlátolt hasábjaink nem engedik, hogy a program ré-

szeire kitérjünk, az érdeklődő hosszosa meg a Bpest, Mártí u. 22 sz. alatti központból; de annyit el kell ismernünk, hogy küzdelmében megedződtt praktikus komoly emberek praktikus komoly munkája, melyből kiizzik a forró fajszeretet.

A kik ily programmal lép a küzdő porondra, attól nem tudjuk megtagadni a testvéri kényszerítésünket, ez ily komoly cselekvő férfiak a küzdő keresztény magyarok nevében csak szeretettel üdvözölni tudjuk.

Hisz olyan kevés a cselekedni akaró, dolgozni tudó komoly keresztény férfi

Benedek Rezső.

A város egészségügye

Augusztus hónapban keljéltőnek mondható, ambar az u. n. spanyol nátha, vagyis influenza nagyobb számban fordult elő, mint az előző július hónapban. Különbösen halmozódtak ezeket a hónap második felében. Igen sok család 3—4 tagja fektet betegre egyszerre. A gyümölcsözösen idején szokásos béhurukot is előfordultak néhány vérhással, de a lefolyás itt is igen enyhe volt. A palótvárosi ovoda, mely augusztus 31-ig be lett zárva, ismét megnyitott. A vizivárosi otthon mely augusztus 1-én nyitott meg, még működésben van.

A hónap folyamán az egész város területén negy egészségügyi vizsgálatok tartattak, amedőn is 3 rendőrkapitány 3 területi orvossal az összes szállodákat, kávéházakat, üzemeket, italmérésüket, vagdókat stb. vizsgált meg. Nagyobb szabálytalanság sehol sem történt, egyes kisebb szabálytalanságok megszüntetésére az intézkedések megtételére.

Született 45. Ebből törvényes fi 16, nő 22, házasságon kívül fi 1 nő 2, halva született 3. házasságra lépett 20 pár. Meghalt összesen 103, ezekből fi 52, nő 31. Törvényes 7 évvel fiatal fi 6, nő 4, házasságon kívül fi 1, nő 4, egy sem. A polgári korházak 13 halottja közül 4 volt idegen. A helybeli katonai korházakban elhalt 41 katoná egy hős halált halt miniszterleg megállapítva 32 székesfehérvári katoná, beszámítva halottaink közé. Egy éven aluli csecsemő meghalt 7, a halálzások a születéseket 58-al mulják felül, de ha a polgári korházak 11 idegen halottját leszámítjuk, ugy a népesség apadás 47 lesz.

Járványvá fajulható körök állása: Bányahimlő 1, verhas 43 (ebből 29 katoná) szamárhuru: 3, gyermekgonyi láz 1 vidéki differitit 7 (1 vidéki) hasi gümáz a (1 vidéki) kanyaró 1, fültömrigylob 1. Járványkorhái kimutatás: az elmúlt hónapról nem maradt egy sem. E hónap felvételét 4, ápolatott összesen 4. Ezekből elbocsátott 2, meghalt 1, a korházban visszamaradt 1, ápolási napok száma 36.

A vegyvizsgáló állomáson megvizsgáltott 3 tej, mindégük jó, 3 paprika, mindégük jó. A vizvezetési viz szigoruan ellenőrzött, minősége kifogástalan volt.

HIREK.

Imádkozzatok!

Vértel veseres ázott,
Sík, kopár dombon,
Halálhőrgés, sóhajítás
Epedő ajkán;
Magasban a nagy kaszás
Repül suhogón.
Ti lányok, fehér lélek,
Imádkozzatok!

Ez itt világtalanul
Végtel munkáidat;
Ez mű kezzel szalutál
Ujját levágták.
Máskül öröken szövi
Jóvo világot.
Szegény sebesültekről
Imádkozzatok!

Keserű rabkényeren
Ilegén dolgozom.
Fáradnak ok szó nélkül
S dolgoznak folyton:
Mit csinál Magyarország?
Az édes otthon!
O boldog testvéreim
Imádkozzatok!

S ez te tetted háború!
Béke Argyala!
Árvák és édesanyák
Hívnak zokogva.
S ti hivatás hős katonák
Világnak naponta
Borultatok le s értitek
Imádkozzatok!

— Katonai kitüntetések. Mat-
tesz Andor tart. főhadnagy és
Pomp Ottó számtiszt főhadnagy
a 63. gyalogezredben hadiékít-
ményes 3. oszt. vaskoronarend-
et kaptak.

— Fejérmegye közigazgatási
bizottsága d. e. 10 órákor tar-
totta rendes havi gyűlést, gróf
Károlyi József főispán elnöklété-
n.

— Fejérvármegye egészség-
ügye Dr. Lauschmann Gyula tisztii
főorvos jelentése szerint augusz-
tusban házasságot kötött 82 pár,
született 150 fiú és 174 leány,
összesen 324 gyermek. Meghalt
293 férfi, 145 nő, összesen 338
egyen; így a születés a halálózást
20 esettel multa felül. A vármegye
közegészségügye nem valami ked-
vező volt augusztus hónapban. Az
emésztési szervek hurutos bántal-
mai léptek fel, különösen a cse-
mémőknél a hiányos táplálkozás
miatt, sok esetben halálosak vol-
tak. Nagyobb számokban lépett fel
az influenza, különösen a töme-
gesen együttlakó mezai munká-
sok között. Fertőző bántalmak csak
elszórta fordultak elő, kanyaró
4 községben 15 esetben, vörheny
1 községben 2 esettel, roncsló
toroklob 3 községben 6 esettel,
hasiagyamáz 4 községben 11
esettel, vérhas 4 községben 9
esettel.

— Felhívjuk a közönség figyel-
mét a lapunk mai számában meg-
jelent, a szeszautóványokról szóló
hatósági hirdetésre.

— Tűz a püspöki urodalom-
ban. Megyepüspököknek tési bir-
tosán a villámcsapás felgyúj-
totta az osztágra rakott új term-
és jelenlegi részét. Tíz
vágóca rozs elégett, így e tűz-
eset a közéletmezés terén is
nagy kár.

— Adóügy. 1918. évi augusz-
tus hó végéig esedékessé vált
Kincstári követelés 11 millió
506400 kor. 05 fillér melyre
ugyanazon hó végéig befizette-
it 964280 kor. 05 fillér, így há-
tralékban maradt 2101220 kor.
05 fillér.

— Rendelet az állhírek ter-
jesztői ellen. A bányaműszet-
rektor küldött a törvényhatósá-
gokhoz, amelyben különösen fel-
hívja a figyelmet arra, hogy szig-
orúan ellenőrizzék az állhírek
terjesztőit. Egyidejűleg az e tárgy-
ban hiadó régebbi rendeleteit
kibovint azzal, hogy aki közalla-
potainkra vonatkozó orv. hirtel-
ket, vagy olyan alhír terjeszt,
amely alkalmas arra, hogy a lak-
osság körében ekedvetlenesé-
tében az a nemzetet ellenálló
erőben, a becsületés béke érde-
keiséne vétett hibében megfias-
sa, vagy közgazdasági viszonyai-
nkról valótlán és kedvezőtlen
hírt köhöl, az e terjeszt. kibagást
követ el és 200 koronáig terjed-
hető pénzbüntetéssel büntetendő.

— Városházi enyelgés. Meg-
történt. Míg heten egy helybeli
földművelő, hogy elhatározta, hogy
erőnyelgésrel személyesen fog
a városi hatóság petroleumot szerezni.
A megyei és a közéleti bizottsá-
gok legilletétebb vezetőjének el-
panaszolta a hatást; megmagyarázta,
hogy sőtörvény nem lehet látni,
okvetlenül kell a háziartáshoz pe-
tróleumot a teremésnek elő-
petroleumot nem bánja, ha a po-
kol fenékre eszik is, csak legyen.
A közéleti bizottság megme-
gyeztetésül asszonnak a remény-
teltségül sőt anyafaladékok, misze-
rimű petroleum most; egyáltalán
újnap és a hónapig nem is
lehet, és asszonn kitartandó,
hogy a szobálatól adóig el-
nem, míg petroleumot

— A szeszautóványokról szóló
hatósági hirdetésre.
— A közéleti bizottság megme-
gyeztetésül asszonnak a remény-
teltségül sőt anyafaladékok, misze-
rimű petroleum most; egyáltalán
újnap és a hónapig nem is
lehet, és asszonn kitartandó,
hogy a szobálatól adóig el-
nem, míg petroleumot

— A közéleti bizottság megme-
gyeztetésül asszonnak a remény-
teltségül sőt anyafaladékok, misze-
rimű petroleum most; egyáltalán
újnap és a hónapig nem is
lehet, és asszonn kitartandó,
hogy a szobálatól adóig el-
nem, míg petroleumot

— A közéleti bizottság megme-
gyeztetésül asszonnak a remény-
teltségül sőt anyafaladékok, misze-
rimű petroleum most; egyáltalán
újnap és a hónapig nem is
lehet, és asszonn kitartandó,
hogy a szobálatól adóig el-
nem, míg petroleumot

— A közéleti bizottság megme-
gyeztetésül asszonnak a remény-
teltségül sőt anyafaladékok, misze-
rimű petroleum most; egyáltalán
újnap és a hónapig nem is
lehet, és asszonn kitartandó,
hogy a szobálatól adóig el-
nem, míg petroleumot

— A közéleti bizottság megme-
gyeztetésül asszonnak a remény-
teltségül sőt anyafaladékok, misze-
rimű petroleum most; egyáltalán
újnap és a hónapig nem is
lehet, és asszonn kitartandó,
hogy a szobálatól adóig el-
nem, míg petroleumot

— Lopják a szőlőt. Erez-
brutkai István E. királyisor 32.
sz. lakos feljelentést tett a ren-
dőrőrség, hogy a ráchegyen
levő szőlőjéből kb. 3 hektóra
való szőlőt 1800 kor. értékben
elloptak. Rendőrség megindí-
totta a nyomozást a tettesek
kézrekerítésére.

— Mindent a rebachérl! Bot-
rány egy pótimaházban. Szombaton
délelőtt Pesten a Casino de Paris
helyiségében szomorú botrány jat-
szódott le. A mulatóhelyiséget a
zsidó ünnepekre Völgyesi Adolfiné,
a Zsidó vadász vendéglő tulajdo-
nosnője kibérelte és pótimaháznak
rendelte be. A környéken lakó
zsidók, akik a pótimaházba jeyett
váltak, délelőtt az imádság el-
kezdésénél szomorúan tapasztalták,
hogy a bejert széphangu teno-
rista helyett az e imádkozó egy
őreg húsosfő, akinek szavát sem
lehetett érteni. Az imádkozó zsidók
előinte csak magukban elégedet-
lenkedtek, később azonban hangos-
szoval a kifejezést adak abbéli
véleményüknek, hogy Völgyesiné
kissé túlmagas árakat szedett és
becsapta őket, mert a kitűnő elő-
imádkozó helyett egy halkan imá-
kozó őreg húsosfőst kapják. A
botrány fokozta az is, hogy több
szegény zsidó ingyen próbált be-
jutni a helyiségbe. A délelőti las-
san telt el és délelben, amikor a
közönség kijött az imaházból, Löwy
Mór papirkereskedő és Völgyesi
Adolfiné összeverekedtek. Termé-
szetesen a hívők sem maradtak
teledni és a botrány olyan nagy
lett, hogy rendőröknek kellett ki-
vonulni a rend helyreállítása vé-
gett. Völgyesi Adolfinét és Löwy
Mórt a Hermina-utjáni rendőrszo-
bában előállították s igazolás után
elbocsátották. Botrányokozás miatt
eljárás indult meg ellenük.

— Tegnap a dohányutcai zsidó-
templom hasonló botrány szín-
helye lett. A hitközség Rózsa S.
Lajos, az Operaház tagját kérte
fel az újevi istentiszteleten való
közreműködésére, az a vállalta
is. A hitközség orosz származásu
második főkantora, Kvarin azon-
ban, aki Rózsa szereplésében a
magyar művészi hírnevenek lela-
rsonyosát látta, a hívők nagy
megbotránkozására nyilvánosan
közbe tette. A mind hangosabb
pisszegésre Rózsa felháborodva
hagyta ott a kórust.

— Nincs aroncvás, — nem
lesz borkivétel. A gazdáknak
nincs hordójuk, a pinter már
elkészítette a hordót, de nincs
aroncvás, a vaskereskedő
mély sajnálattal közli hogy nem
tehet róla, de a vasbizottság e
célra nem ad vasat. Most már
mi is kellő tisztelettel kérjük az
igen tisztelt vasbizottságot, hogy
vegyen tudomást róla, hogy itt
igen nagy érdekek forognak
kockán és a maga hatalmát ne
az aroncvás megtagadása ut-
ján éreztesse a bortermelelkek

— A közéleti bizottság megme-
gyeztetésül asszonnak a remény-
teltségül sőt anyafaladékok, misze-
rimű petroleum most; egyáltalán
újnap és a hónapig nem is
lehet, és asszonn kitartandó,
hogy a szobálatól adóig el-
nem, míg petroleumot

— Halálozás. Herzog Sándorné,
vasúji vendéglős neje, tegnap este
36 éves korában influenza követ-
keztében elhunyt.

— A kárpáti és erdélyi hősök
exhumálása. A Kárpátokban el-
esettek ideiglenes nyugvóhelyeinek
főlkutatásával és ünnepes külsejű
temetőikben való elhelyezésével
 megbízott német és osztrák magyar
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A
kárpáti tájak vadregényes szépsé-
gei adnak — megfelelő keretet.
A temetőikben minden sírhelyet
vas emlékekkel jelölték meg. Ter-
mészetesen összegyűjtöttek az oro-
szoktól is, a halában nincs barát
és ellenség és külön parcellákban
bizottság munkája a tavasszal ért
véget és e napokban a munkála-
tokat véglegesen befejezték. A

Ne feledje: „*Akié az ifjuság, azé a jövő.*” Tehát a keresztény ifjak felszólalása céljára küldje adományát e címre: „*Alkotmány*” kiadóhivatala Budapest, VIII. ker. Szentkirályi-utca 28. Az „*Alkotmány*” az összeget rendelkezési helyére juttatja és nyilvánosan nyugtazza.

— Mi különbség a háború és béke között? Talán a sokféle magyarázat között egyik törvényszerű biránk jellemezte leghűsegebben a béke és háború közötti különbséget, amikor imígyen szólott:

— Azelőtt a szükösen kimért bírói fizetés mellett ugy éltünk békeben, hogy a pénztárcám bizonyos rendszeren üres volt, de az élezkamrámban mindig volt valami; most ugyan tele van a pénztárcám bankókkal, de üres az élezkamrámban.

— Adomány. N. N. a mezitárbos gyermekek részére 5 K, és a szegények részére 4 K-t adott.

— Orvosi hír. Dr. Szöllösy Béla kórházi főorvos, belgyógyász és urológus orvosi rendelőjét megnyitotta Bogrnár u. 2. sz. alatt (Nádor-u. sarok.) Rendel. d. u. 2—4 óráig.

— A Székesfehérvári Hitelszövetkezet tagjainak figyelmébe ajánljuk, hogy a szövetkezet üzleti napjai ezentúl *kedden csütörtökön és szombaton* d. e. 8—12 óráig lesznek. Természetes azonban, hogy a régi rend is megmarad: ünnepeken üzleti nap nincs, hanem az ünnepre eső üzleti napot mindig az azt megelőző hétköznapon tartjuk meg. A Székesfehérvári Hitelszövetkezet igazgatósága.

A szerkesztővel a lapra vonatkozó ügyekben tárgyalni lehet köznapokon délelőtt 10-től 11-ig és délután 4-től 5-ig a szerkesztőségi irodában, más időben pedig a lakásán: Szeminárium 1-ső em.

Az esztergomi Dunaparton gyakorlatoztak a katonák. Egyik tiszt — civilben bizonyára tanító — feltette magában, hogy a rideg katonai kiképzés mellett ismereteket is közöl velük.

El kezdte hát magyarázni, hogy miként kell megütni az óramutatókról, hogy hány óra van. Muto-gatta a nagy és a kismutató egymáshoz való viszonyát. Jó hosszú magyarázat után küldi a cigány katonát:

— Menj, nézd meg, hány óra van a vízivárosi tomyon.

Visszajön a cigány:

— Nem tudom, nagyságos hadnagy uram, mert a nagyobbik mutató éppen letakarja a kisebbet.

— Bojtorján hajszesz nagyon bevált hajpótló, erősíti a haj gyökereit s szünteti a korpa képződést. Egy üveg ára 6 korona. — Baromfi kolera elleni serum kapható: Szüts Róbert gyógyszer-tárában. Károly király-ter.

— Vidéki előfizetőink tisztelettel kérjük előfizetésük megújítására, a hátralékosokat pedig hátralékuk megküldésére.

Mozi.

Az Uránia igazgatója közli:

Ha az átok teljesül. Ellen Richter gyönyörű filmje ma és holnap vagys szerdán és csütörtökön kerül az Uránia bemutató-jára. Ez a 4 felvonásos művészdrama egy féktelen és szenvedélyes szépségest tárja elénk, melyen Ellen Richter és jeles partnere Erich Kaiser Pitz művésszel első rendű attrakció számba megy. A darabban remek Pierrot táncok, alarcos bál és kertülnnépek láthatók.

Az Apollo igazgatósága közli:

Harry Piel a mesterdetektív rendezésében mutatja be szerdán és csütörtökön, e hó 11 és 12-én a „Turthiánakat,” melynek mind az öt felvonása a legizgalmasabb látványosságokat, trükköket nyújtja, a darab technikája oly fenomenális, hogy mindvégig leköti az érdeklődést.

NAGY KERESETHÉZ JUT,

FEJERMEGYEI NAPLOT

és az **UJ LAPOT**

árusítja.

Laphitordásra vállalkozók a kiadóhivatallal jelentkezzenek.

Éves állás, biztos jövedelem,

Székesfehérvár szab. kir. város szesz-kiosztó bizottsága

9659 1918. sz.

Hatósági hirdetés.

A mezőgazdasági munkálattal nem foglalkozó lakosság **szükségletének** kielégítése az alábbi módokat szerint történik:

1. A rum-árusítására jogosult élmezési (beszerzési csoportok, szövetkezetek, továbbá korlátolt és korlátlan hatalmú, illetve jogkörrel rendelkezők a rum átvételéhez szükséges **szeszutalványokat** beszerzési jegyek (f. hó 20-ig) a szeszosztó bizottság elnökétől (pénzügyi tanácsnoki hivatal Szögyényi Marich-utca) vehetik át hétközliterenként 2 kor. illeték ellenében.

2. A kintart rum mennyiség a szeszutalványon kitüntetett **gyárból készpénzfizetés ellenében (literenként 10 kor. 40 fill.)** f. hó 21-től 30-ig bezárólag vehető át. A szükséges tartályokról maguk tartoznak gondoskodni.

3. A **rumjegyek kiosztása** a liszt és egyéb jegyekkel egyidejűleg **f. hó végén, illetve jövő hó első napjaiban** a városi jegyirodában történik.

4. A fogyasztók részére **személyenként 1 (egy) literben** megállapított rumkiosztása **f. évi október 10-én** veszi kezdetét s az bármely italelárusi-

tónál 13 kor. árban beszerzethető.

5. Mezőgazdasági munkálattal foglalkozó és közalkalmazottak ebből a rumból nem részesülhetnek, illetve az utóbbiak rummal külön láttatnak el.

6. Az elárusító helyek vörös színű falragasztással jelöltetnek meg.

7. Az italmérok a rumjegyekkel f. évi november hó végéig a városi jegyirodának számoltnak el.

8. A visszaéléseket szigorúan megtoroljuk.

Székesfehérvár, 1918. szeptember 7-én.

Simon Sándor, pénzügyi tanácsnok, mint bizottság elnöke.

Önkéntes árverés.

A tulajdonosok megbízásából a székesfehérvári 2890 számú tkvi. betétben A. I. 1—2 sor 3039. 3100 hrszám alatt felvett Sarló utca 36 sz. lakház és kert, a székesfehérvári 532 számú betétben A. II. 1—2 sor 7864. 7865 hrsz.

8-ik aljáróztó dűlőbeli buzaföl. továbbá a székesfehérvári 2627 számú tkvi. betétben A. I. 1—2 sor 11466. 11467 hrszám alatt felvett Temetősor 4 számú lakház és kert 1918. évi szeptember hó 15-én délelőtt 10 órakor irodámban (Szögyény ház 1. emelet 3. ajtó) megtartandó önkéntes árverésen el fog adatni.

Az árverési feltételek irodámban előzőleg megtudhatók.

Dr. Kisteleki Károly ügyvéd.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetésekkért 10 szöig 2 korona, azonfelül minden szöiert 20 fillér fizetendő.

280 literes hordó eladó Ferenc József-ter 17.

Nagy Meidinger kályha eladó. Szögyény-Marich-utca 11. sz. emelet.

16; magyar holdas birtok (esetleg ház is, tágas udvar és nagy kerttel) Iszkaszentgyörgy községben eladó. Radovits Sebestyén kántoránitó.

Káposzta télire való és beifőzéshez való paradicsom különként 75 fillérrért kapható Bogay-nál, Vörösmarty-ter 2.

Külsőbuda-ut 11. számú ház 200 öl jöltérmő szőlővel nov. 1-re berbeadó.

5 darab 2 hónapos malac eladó. Palotai-u. 61. sz.

Egy **ehédlökredenc**, lakatosszerszám, tőmökretre eladók. Horváth István-utca 16.

Egy **tanulót** felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda Szent István-ter 1. sz.

Instruirt keresek III. és IV. polg. vizsgára. Cim a kiadóban. Ajánljuk olvasónk figyelmébe **Martinovich Sándor** pécsi fogalmazási tanár rövid idő alatt második kiadásban megjelent könyvének füzeteit: 1. Modern vallásosság. 2. Egyház és kultúra. 3. Kereszténység és a szocializmus. 4. Kereszténység és a szocializmus. 5. Új moral. 6. Papi celibatus. 7. A zsidókérdés. Mindezek kaphatók a Horváth-Rónainé-féle Kössuth-utcai papírkereskedésben. Egy tázet ára 80 fillér.

Jó karban levő, könnyű **4 üléses kocsi** megvetelre kerestetik. Cim **ADAMECZ főhadnagy Mór.**

Uránia-színház

Szerdán és csütörtökön, szeptember hó 11 és 12-én:

Ha az átok teljesül.

Pierrot táncok és káprázatos pompával beállított művészdrama 4 felvonásban. Ellen Richter főszereplésével. Remek pótműsor. Előadások: 7 és 9 órakor.

Apollo-színház.

Szerdán és csütörtökön, szeptember 11 és 12-én:

Turthiának

Detektív történet 5 felv. Irta és rendezte Harry Piel.

Csaló ábrándok.

Életkép. Természeti szépségek.

VISZKETEG és

mindennemű bőrbaj, úgy mint rüh, sömör, fekély, daganat és sebek gyógyítására a legbiztosabb és leggyorsabban ható háziszer a **BORÓKA KENOCS**

Nem piszkít és teljesen szagtalan. Kis tégely 4, nagy tégely 6, Családi tégely 10 kor. Hozzávaló Boróka szappan 6 korona.

SZÉP LESZ az arcra, fiatalon ide bék kölesénős, minden arctisztatlanságot, szemlöt, hajfoltot, orrvörösséget nyomtalanul elmulaszt az

Aranyvirág krém.

Próba tégely 5, nagy tégely 10 korona. Hozzávaló szappan 5-8 K. Aranyvirág poudert fehér, róza és krém színűben 5 kor. Készíti: GERŐ SANDOR gyógyszerész Nagyváros. Ezen kréműt megyek Székesfehérváron kaphatók: **Lachmann Rezső gyógyszer-tárában.**